### 今年国产动画电影继《哪吒之魔童闹海》之后愈战愈勇

# 国产动画电影缘何频出爆款?



- 内容:立足本土传统故事、哲学思想、美学风格
- 表达:通过现代语境激活经典,进行当代性表达
- 观众:让不同人群、年龄、经历的观众都能感动

电影行业数据分析平台——猫眼专业版9月15日的数据显示,动画电影《浪浪山小妖怪》凭借强劲的市场表现,成功跻身中国影史动画电影票房榜前五名,为中国动画电影市场注入新活力。在此次榜单中,位列前四的影片分别是《哪吒之魔童闹海》《哪吒之魔童降世》《熊出没·逆转时空》《长安三万里》。《浪浪山小妖怪》能与这些此前备受观众喜爱的动画佳作并肩,充分展现出其过硬的作品质量与广泛的市场认可度,目前这部动画电影的累计票房已突破16亿元。

今年国产动画电影继《哪吒之魔童闹海》 之后愈战愈勇,就连原本相对低迷的国产二维 动画电影市场,也接连涌现出《罗小黑战记2》 和《浪浪山小妖怪》两部爆款。那么,国产动画 电影缘何频出爆款?

内容

传统文化的深厚滋养

在中国动画学会会长马黎看来,国产动画 电影爆款频出的背后,是中华优秀传统文化给 予了深厚滋养。马黎认为,一大批优秀的中国 动画电影立足于中国本土的传统故事、哲学思 想、美学风格等,扎根文化沃土,开创出中国动

比如,《浪浪山小妖怪》以"小妖怪的取经之旅"为线索,讲述四个平凡小妖追寻英雄梦想的温暖故事。这部电影不仅打动了各年龄层的观众,更是对中国经典动画的深情致敬。片中"公鸡画师"一幕巧妙融人《大闹天宫》《山水情》《金猴降妖》《猪八戒吃瓜》等上海美术电影制片厂经典作品的画风与角色,唤起几代人的集体记忆

业内人士指出,近年来,国家主管部门大力扶持中国经典民间故事题材的动画创作,推动中华优秀传统文化创新性转化、创新性发展,不断增强国产动画的文化自信。

《浪浪山小妖怪》总制片人、策划人李早表示,"传统文化不是贴标签,而是要融人血脉。"李早说,《浪浪山小妖怪》对国风的运用,远不止于视觉层面。音乐上,团队将唢呐、竹笛等民族乐器与电子音效结合,"让紧张的追逃戏多了几分江湖气";语言上,方言配音、"职场黑话"等,都让角色更具烟火气。

随着更多优秀的中国动画电影走向世界, 中华优秀传统文化的独特魅力将得到更广泛 的传播和认可。

### 表达

#### 经典故事的当代创造

李早表示,上海美术电影制片厂的《哪吒闹海》《葫芦兄弟》《黑猫警长》等经典作品,每一部都有当时的时代表达,今天的动画电影也应该回应当下人的困惑与渴望,中国动画学派的生命力,正在于"始终与时代同频共振"。因此,《浪浪山小妖怪》的创作团队在创作之初,希望通过现代语境激活经典,进行"当代性"表达,他们想让观众觉得,电影中的角色不是遥远的传说,而是生活在身边的"你我他"。

《浪浪山小妖怪》将镜头对准"西游"世界里的无名小妖,用荒诞喜剧的外壳包裹现实主义内核,通过四位底层小妖的冒险历程,不仅构建了一个充满东方美学意境的奇幻世界,更实现了对小人物命运的观照。在"西游"世界取经团光芒万丈的史诗中,小妖们向来是面目模糊的背景板,"他们是在理想与现实间碰撞的普通人"。影片传达出的是:"我们不必都是英雄,但依然可以在自己的轨道上活出意义。"

《哪吒之魔童降世》《哪吒之魔童闹海》的切入点,同样很符合当代中国人的情感诉求,偏见与认同、个体与家庭、对改变命运的渴望、对身份歧视的痛恨……《哪吒》的一幕幕戏,演在观众的情感软肋上。

现众

#### 观影群体的全面"俘获"

窗外是蓝星,心底是故乡

——电影《窗外是蓝星》观后感

◎ 许兵

曾经,国产动画电影属于孩子的专属。事

实上,动画片是一个电影类型,不是儿童片。近年来,"动画片不只是小孩子看的"这一观念开始慢慢被大家接纳。

"我想离开浪浪山,去远方看看。"当《浪浪山小妖怪》中的小猪妖在银幕上喊出这句话时,不少成年人在影院里悄然为之动容。该片导演於水坦言:"我们希望通过这四个小妖怪的形象塑造,把主要人群囊括进来,让每个人都能在里面看到自己。"影片中角色的迥异性格、彼此的冲突与互补,恰恰对应着普通人生活的各个切面。成年人在观影时,既能从荒诞化的冒险中获得短暂的松弛感,又能在人物的困境中感受到现实的映照,从而实现情绪的投

同样能触动成年观众情绪的,还有《罗小黑战记2》。影片在延续第一部作品世界观的基础上,加入了全新角色,呈现出一个立体的"人妖共存"的世界。温暖清新的画风与柔和包容的内核营造出轻松自在的观影氛围,并为观众留出了开放式的解读空间,尊重不同个体的思考与感受。正如其制片人曹紫建所说:"我们尽全力在做这样的平衡,让不同人群、不同年龄、不同经历的观众,都能找到自己感动的点。"

业内人士指出,目前优秀国产动画电影已 打破"仅靠票房生存"的模式,它们的影响力从 大银幕延伸至现实生活,电影周边产品大卖, 又反过来推动电影的宣传。

(综合《光明日报》、中新网、环球网、《新民晚报》等)



## 边睡边读

◎ 苑广阔

对于嗜书之人,四时皆宜读书,原不必挑选"黄道吉日"。然而秋日读书,却别有一番况味。夏的燥热已尽,冬的严寒未至,单是这天高云淡的模样,便已令人心旷神怡。我每值此季,就携书一二册,或驱车,或骑"电驴儿",悠悠然

郊外读书,自有郊外的妙处。大树虽渐凋零, 却仍有倔强者,撑着一树黄叶,在秋风里沙沙作响。小河则较夏日"消瘦"了些,水却更清澈,映照 着天光云影,汩汩地流。我每每寻得这等所在,便 觅一处平坦草地,将外衣略整,和衣而卧。此时取 出书来,背倚厚土,面朝苍天,便读了起来。

秋阳不似夏日之毒,亦非冬阳之弱,它温 煦地"敷"在人身上,竟如披了一层薄裘。光线 恰好,既不明晃晃刺目,亦不昏沉沉碍读。文字 在纸上排开,秋光在字里行间游走,竟显出平 日未尝留意的韵味来。我一行行读下去,心思 却不时飘开去,与书中事、眼前景、胸中绪缠绕 在一处,织成一张无形的网。

这般读着想着,不觉眼皮渐重。书中人物还在走动,字句尚在眼前,神思却已飘入半醒半睡之境。手中的书渐渐垂落,覆在胸前,竟成了一方别样的镇纸,镇住了翩跹的思绪。于是便睡去了,睡得却不沉,耳边犹有风声、水声、叶声作伴,恍惚间竟不知是梦是醒。

小睡片刻,自然醒来。双目初启,但见秋空 湛蓝,白云舒卷,阳光透过叶隙洒下碎金般的 光点。拾起滑落之书,翻至未读之页,续读下 去。奇怪的是,这般睡而复读,非但无隔阂之 感,反觉与书中世界更亲近了几分。仿佛那片 刻小睡,竟将文字酿了一酿,读来愈加醇厚。

若读得倦了,却又睡不着时,便索性将书搁在一旁,仰观浮云变幻。秋云最是好看,时而如群羊漫步,时而似轻纱漫卷,时而却什么也不像,只是自在地飘游。在这天穹之下,人便显得极小,平日耿耿于怀的琐事,在此刻微不足道了。于是想想心事,筹谋下一步的工作,竟常有豁然开朗之效。

这般"边睡边读"之法,我行之有年,发觉 阅读效率反比正襟危坐时高。一本不厚的书, 一次郊游便能阅读大半。想来是因为身心俱松 弛,神思清明,吸收得更快。何况还有秋景佐 读,更添滋味。

肚子有些饿了,我没带干粮,该回家了。归途中,车辆或"电驴儿"轻驰,秋风拂面,书页间似乎还有阳光的温度。回想这半日光阴,竟如饮了一杯醇酒,微醺而满足。世间读书之法甚多,而我这

"边睡边读"之法,虽近乎懒散,却自得其乐。 大抵读书一事,本不必太拘形式。能得书 中三昧,怎么读,又何妨呢?



# 今天着什么

由神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富作为"太空摄影师",在中国空间站亲自拍摄的纪录片《窗外是蓝星》,自9月5日上映后,引发观影热潮。电影以独特的视角和深情的叙述,将观众带入一个真实而壮美的太空世界,让我们得以用航天员的视觉,重新凝视我们共同的家园——地球。

影片最为动人的是其对真实的坚守。没

有虚构的戏剧冲突,没有炫目的特效渲染,镜 头真实地记录下航天员在太空中的日常点滴:他们如何进食饮水、如何锻炼、如何休息、如何完成科学实验。这些细节让观众深刻体会到,在崇高使命的背后,是一个个鲜活的"人",他们以非凡的专业精神和坚定意志,完成每一次操作、每一项任务。这种日常真实,让航天事业变得可感可亲,也让观众对航天人多了几分由衷的敬意。

用最朴素的镜头,诉说最深沉的爱。影片让我们看到,那些飞得最远的人,心里装着平凡的爱。王亚平在睡眠舱里为女儿录下一段语音:"妈妈无法为你摘下星星,但只要你抬起头看看漫天的繁星,其中有一颗最亮的,就是我们中国的空间站。"的确,女儿心中的那颗星星,是妈妈置身星辰间的爱与思念,更是中国人问鼎苍穹的伟大梦想。

影片的镜头语言极具感染力。借助8K超高清摄影技术,宇宙以前所未有的清晰度和震撼力呈现在观众面前。从地球的壮美轮廓到璀璨的星空,每一帧画面都让人叹为观止。当镜头掠过地球时,那颗蓝色的星球在无垠的宇宙中显得如此渺小,却又如此珍贵,让我

们不禁对生命的奇迹和家园的脆弱产生深深的敬畏:在无垠的宇宙中,这颗蓝色星球是我们唯一的家园,它珍贵且不可替代,我们一定要守护好、爱护好。

《窗外是蓝星》不仅是关于太空的探索, 更是一次"灵魂三问":我们是谁?我们为何探索?又将走向何方?通过航天员的眼睛,我们 重新审视人类的存在——我们的身体被困于 重力,我们渺小如尘,却又敢于踏出蓝星,奔 赴星辰大海。

与此同时,这部电影也是对中国航天事业的深情致敬。它用最朴实无华的镜头,记录下中国航天人默默奋斗、无私奉献的动人故事。每一次技术突破,每一次成功发射,都凝聚着无数航天人的心血与智慧。他们怀揣对宇宙的好奇和对祖国的热爱,一步一个脚印,将中华民族的"飞天梦"变为现实。这不仅是科技的进步,更是民族精神的彰显。

《窗外是蓝星》是一部需要静静感受的电影。真正的探索,从来不只是走向远方,更是走出后再返回家园。当我们仰望星空,星空也在凝视我们;当我们守护蓝星,我们也在守护自己。

# 舞姿翩翩的成长书写

——评儿童小说《街市上的芭蕾》

② 宋雨霜



猪肉铺、芭蕾舞,这两个毫不相干的词语组合在一起,会怎样?云南边陲小镇的女孩小云儿用小小的身体,描绘了一幅市井间的美学画卷。作家秦文君的儿童小说《街市上的芭蕾》取材于真实事件,讲述8岁小云儿不顾肉铺条件艰苦,勤奋学习芭蕾舞的经历。这本书语言生动,故事感人。

市井的生活与高雅的艺术,质朴的情感与纯真的梦想,演绎出小云儿的成长世界。走进故事,不难发现,小云儿有着强烈的内生驱动力,这是成长之旅的重要动力。没有舞蹈教师,她通过视频自学,再到后来苦苦寻觅苹果老师,克服练舞的种种艰辛。这些都折射出小五世,在10年时间,2000年末

云儿过人的天赋与坚定的意志。 孩子的成长离不开"重要他人"。对于小 云儿,小姑朵拉就是她的"重要他人"。朵拉收 藏的一幅跳舞女孩画作,激发了小云儿对芭蕾舞的热爱,种下了追寻舞蹈之美的种子。朵拉爱读书、喜欢花,把自己的小店"美丽蓝星"装饰成美学空间,她也引导小云儿要敢于与人沟通、表达观点,以及学会如何疏解情绪。朵拉独立自信的形象影响着小云儿的成长。

小云儿的成长也是幸运的,不仅从小姑 朵拉那里收获了芭蕾舞的兴趣种子,还得到 妈妈、小伙伴、苹果老师等人的鼓励和帮助。 在小小的猪肉铺里,邻居沙红孃孃帮忙安了 压腿杆,妈妈闲下来时辅助女儿练功,身边 小伙伴的欣赏和鼓励等,都是小云儿坚持练 习舞蹈的动力。故事发生地春山街市地处边 陲山区,相对闭塞落后。小云儿加入苹果老师的彩虹芭蕾班,这是成长中的极大幸运和 助力。从此,小云儿的舞蹈之路从业余逐渐 走向专业。

全书对小云儿的心理描写十分细致动人,例如她喜欢看云,想象云朵是鲸鱼,伴着鲸鱼翩翩起舞,觉得自己仿佛也在云端。对

大自然的审美心理让小云儿的成长充满美学色彩。多次寻觅不到苹果老师时的焦急和 失落、被礼帽大爷指出动作跳反后的羞愧和 难过、对舞蹈室的珍视和爱惜等心理描写十 分细腻。

这本小说不仅塑造了主角小云儿,也刻画了生动鲜活的儿童群像。爱鸟懂鸟的杨文、乐观幽默的尔夏、直爽正义的小蝉等,这些孩子构成了小云儿的友情圈,他们嬉戏打闹的情谊、一起学芭蕾舞的逐梦热情,描摹了一幅当代儿童成长图谱。

小云儿和伙伴们学习芭蕾舞,不仅是身体上的成长塑形,也是心灵的塑造之旅。就如苹果老师所言,"芭蕾舞是美好的、优雅的、诗意的。小舞者既练外在美,又练内在美。"芭蕾舞的艺术美学与哲学意蕴,深深地影响着孩子们,也启迪着读者的深刻思考。

脚尖朝下,梦想朝上。小云儿和伙伴们逐 梦芭蕾舞的故事告诉我们,每一个梦想都值 得被守护,每一分努力都值得被认可。



## 经典作品中 "流淌"的治水智慧

◎ 樊树林

9月10日,2025年世界灌溉工程遗产名录在马来西亚正式公布,北京门头沟永定河古渠灌溉工程、云南元阳哈尼梯田、江苏赤山湖灌溉工程、四川湔江堰人选世界灌溉工程遗产名录,让我们再次将目光聚焦到古人的治水智慧上。古人的治水智慧既镌刻在仍能发挥作用的灌溉工程遗产上,也"流淌"在文人墨客的诗词歌赋里。

黄河支流渭河的右岸支流沣河,古有"丰水"之名,源自秦岭北麓的沣峪沟深处,最终汇入渭河,是中华文明的摇篮之一。《诗经·大雅·文王有声》的"丰水东注,维禹之绩"歌颂了大禹治理水患的事迹。黄河流域的先民望着驯服的河流,将大禹"决九川距四海"的功绩写进歌谣。

文人墨客笔下有黄河的浊浪滔天, 也有都江堰的清波荡漾。世界灌溉工程 遗产之一都江堰,始建于公元前256年 的战国秦昭襄王时期,由时任蜀郡太守 李冰率领百姓建造;工程由鱼嘴分水堤、 飞沙堰溢洪道、宝瓶口引水口三大主体 工程构成,被称为"世界水利文化的鼻 祖",两千多年来,一直发挥着防洪灌溉 作用,使成都平原成为水旱从人、沃野千 里的天府之国。

都江堰的鱼嘴分水堤前,不知曾有多少文人驻足。"君不见秦时蜀太守,刻石立作三犀牛。自古虽有厌胜法,天生江水向东流。蜀人矜夸一千载,泛溢不近张仪楼……"诗人杜甫这首《石犀行》通过描绘李冰治水患的故事,表达了诗人对于自然规律的尊重和对人力治水的肯定。与都江堰并称蜀地治水双璧的彭州湔江堰,今年新晋世界灌溉工程遗产名录,其治水智慧与李冰治水一脉相承。古蜀名人文翁在此开创"有坝引水、平梁分水"之法,沿冲积扇布局放射状渠系,还开挖"泉堰"引地下水补充灌溉,将"因地象形"的治水哲学演绎到极致。

文人不仅是治水智慧的记录者,有时也是实践者。宋代文豪苏轼在杭州为官时,便将"民本为先"的古训熔铸于治水实践中。他疏浚西湖、筑造苏堤,以"疏湖为田,筑堤挡潮"的策略,让西湖既有灌溉之利,又成风景之胜。如今我们吟诵"水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇""接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红"等诗句时,看到的是西湖的旖旎风光,读懂的却是苏轼"以水惠民、人与自然共生"的治理智慧。

江苏句容赤山湖灌溉工程至今已有1700多年历史。东吴大帝孙权为解决句容、上元两县农田"旱则绝收、涝则成灾"的难题,下令"筑赤山塘、置百堽堰",江苏句容赤山湖灌溉工程的雏形就此诞生。凭借"筑塘成湖、双重蓄水、双向水闸调控"的精巧设计,赤山湖历经风雨,仍续写着"治水有方,旱涝无忧"的传奇。南宋诗人杨万里在《圩田二首》中以"周遭圩岸缭金城,一眼圩田翠不分""古来圩岸护堤防,岸岸行行种绿杨"等诗句,既展现了赤山湖圩田的壮丽景致,更道出以"圩岸护水、以绿杨固堤"的生态治水智慧。

一泓清波,泽被干年!典籍中的诗词与灌溉工程,如同一个个坐标,串联起中华民族的治水脉络。

### 征稿启事

文艺,是文学和艺术的总称,是人们对生活的提炼、升华和表达。文艺作品是丰富多姿的社会关系、干差万别的人物形象在艺术家头脑中长期孕育,并激发他们将心目中的形象表现出来的结果。本报开设《文艺天地》版面,内容设置为与未成年人相关的文艺作品鉴赏(包括但不限于影视作品、书画作品、儿童文学等)。欢迎给我们来稿交流。请在文末标明您的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息。

邮箱:jswmtl@163.com